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INVITO ALLA BIOLOGIA.BLU
CAPITOLO A7 - La cellula: struttura e funzioni
Conoscenze


1
Rispondi alla seguente domanda.
[punti 3]

Descrivi la struttura e la funzione di ciglia e flagelli.


2
Rispondi alla seguente domanda.
[punti 3]

In che cosa consiste la diffusione? Questo processo richiede un apporto di energia?


3
Completa la tabella mettendo in corrispondenza i processi metabolici (lettere) con le rispettive funzioni (numeri).
[punti 4]

a)
glicolisi
1)
ha come finalità la sintesi di molecole organiche

b)
fotosintesi
2)
può avvenire in condizioni aerobiche con liberazione di CO2

c)
respirazione
3)
consente la produzione di ATP e NADH


aerobica

d)
fermentazione
4)
avviene nel citosol in assenza di ossigeno

	a
	b
	c
	d

	
	
	
	



4
Barra il completamento che ritieni esatto.
[punti 2]

Il trasporto attivo avviene

A
contro gradiente di concentrazione.

B
per mezzo dei lipidi di membrana.

C
senza dispendio energetico.

D
tramite il processo di diffusione.


5
Completa la seguente tabella mettendo in relazione i termini (lettere) con le definizioni proposte (numeri).
[punti 4]

a)
pinocitosi
1)
passaggio di acqua attraverso una membrana selettivamente permeabile

b)
fagocitosi
2) esportazione di sostanze mediante la formazione di vescicole

c)
esocitosi
3) introduzione di gocce di liquidi mediante la formazione di vescicole

d)
osmosi
4) introduzione di sostanze solide mediante la formazione di vescicole

	a
	b
	c
	d

	
	
	
	



6
Barra i due completamenti che ritieni esatti.
[punti 3]

La membrana cellulare

A
ha una struttura a mosaico fluido dovuta al movimento delle catene polisaccaridiche.

B
separa la cellula dall’ambiente circostante mediante un doppio strato lipidico.

C
ha una struttura non rigida e prevede una parte solubile in acqua e una insolubile.

D
è chimicamente diversa a seconda che circondi una cellula animale oppure una vegetale.

E
è costituita da zuccheri semplici che si legano ai fosfolipidi dando origine a glicolipidi.


7
Nel seguente brano barra i termini in neretto che ritieni errati.
[punti 5]

Il microscopio ottico/elettronico permette di osservare un tessuto che viene attraversato da un fascio di luce; l’immagine che ne risulta ha un potere di risoluzione limitato/elevato in quanto questo microscopio può ingrandire un oggetto di circa 500 volte. Il microscopio elettronico a trasmissione/scansione invia un fascio di elettroni che rimbalzano sulla superficie dell’oggetto, perciò l’immagine poco/molto dettagliata fornisce l’immagine esterna/interna dell’oggetto osservato.+++


8
Completa le seguenti figure scrivendo i termini mancanti negli appositi spazi.
[punti 4]
a)

[image: image1.emf]


matrice
creste











b)

[image: image2.emf]


tilacoidi



stroma












9
Barra il completamento che ritieni esatto.
[punti 2]

Gli enzimi

A
sono catalizzatori la cui struttura presenta un sito attivo.

B
vengono prodotti in grandi quantità per essere più efficienti.

C
possono abbassare l’energia di attivazione necessaria a far avvenire una reazione.

D
non si alterano durante lo svolgimento della reazione da essi catalizzata.

Abilità


10
Rispondi alla seguente domanda.
[punti 3]

Quali sono le principali differenze tra le cellule animali e quelle vegetali?


11
Rispondi alla seguente domanda.
[punti 3]

Descrivi le somiglianze e le differenze tra i cloroplasti e i mitocondri.


12
Barra i due completamenti che ritieni esatti.
[punti 3]

Il processo aerobico

A
fornisce una resa energetica maggiore di quello anaerobico.

B
necessita di O2, mentre quello anaerobico può avvenire anche in sua assenza.

C
può avvenire in assenza di O2, ma in sua presenza è più efficiente.

D
libera O2, mentre quello anaerobico produce CO2.

E
consente ai batteri di sintetizzare glucosio tramite l’energia liberata dall’ATP.


13
Nel seguente brano barra i termini in neretto che ritieni errati.
[punti 4]

La struttura della membrana cellulare, presente in tutte le cellule eucariote, è diversa/uguale a quella che riveste i vari organuli presenti all’interno della cellula; gli organuli rivestiti da una singola membrana sono, per esempio, i vacuoli/ribosomi, mentre i nuclei/le vescicole hanno una membrana doppia. All’esterno/interno della membrana, le cellule vegetali hanno anche una parete cellulare.


14
Barra il completamento che ritieni esatto.
[punti 2]

Considerando la funzione e la struttura di un muscolo si può concludere che le sue cellule

A
abbiano una grande superficie di reticolo rugoso per la sintesi di proteine strutturali.

B
abbiano nuclei privi di membrana in quanto si tratta di cellule estremamente specializzate.

C
posseggano grossi vacuoli centrali per immagazzinare l’acqua dei processi metabolici.

D
siano del tutto prive di nucleoli per non essere appesantite durante la contrazione.


15
Completa il seguente brano scegliendo fra i termini elencati in fondo.
[punti 5]

L’attività metabolica di una cellula ……………… dal suo volume, mentre l’entità degli scambi con l’esterno è in funzione della ………………………………. Se una cellula aumenta di dimensioni, il suo fabbisogno metabolico ……………………………… più rapidamente rispetto alla capacità di effettuare ……………………………… con l’ambiente; ciò rappresenta la più importante limitazione per l’incremento delle ……………………………… cellulari.

	trasporti, diminuisce, dimensioni, scambi, dipende, è indipendente, viene inibito, rapporto, superficie, struttura, modificazioni, reazioni, temperatura, prodotto, aumenta, è controllata



16
Barra i due completamenti che ritieni esatti.
[punti 3]

Senza enzimi le reazioni biochimiche

A
non avverrebbero in alcuna condizione.

B
avrebbero bisogno di maggiore energia di attivazione.

C
avverrebbero troppo lentamente per consentire la vita.

D
avverrebbero ugualmente grazie all’azione dei coenzimi.

E
avverrebbero solo in animali con temperatura corporea costante.


17
Nel seguente brano barra i termini in neretto che ritieni errati.
[punti 4]

In una soluzione sia le molecole di soluto/solvente sia le molecole di acqua tendono a spostarsi per diffusione contro/secondo gradiente passando da una zona di maggiore a una di minore concentrazione: le molecole si muovono in maniera mirata/casuale e al termine del processo le molecole saranno ferme/in movimento, ma uniformemente distribuite.


18
Barra i due completamenti che ritieni esatti.
[punti 3]

All’interno dei cloroplasti

A
ha luogo il ciclo da Calvin, ma non le reazioni luce-indipendenti.

B
le reazioni luce-indipendenti devono avvenire al buio.

C
viene assemblato il glucosio al termine del ciclo di Calvin.

D
la fissazione del carbonio avviene solo in presenza di luce.

E
l’energia luminosa viene trasformata in energia chimica sui tilacoidi.

